

江苏省教育厅  
收( )第05300号  
收到日期 20年10月20日

# 江苏省新型冠状病毒感染肺炎 疫情防控工作领导小组办公室

苏肺炎防控办〔2020〕90号

## 关于转发省卫生健康委全省新冠肺炎 局部小规模疫情处置指引（第二版）的通知

各市、县（市、区）人民政府和疫情防控领导指挥机构，省各有关部门和单位：

为科学、精准、快速、有效扑灭可能发生的新冠肺炎局部小规模疫情，防止疫情进一步扩散蔓延，减小波及和影响范围，省卫生健康委制定了《江苏省新冠肺炎局部小规模疫情处置指引（第二版）》，现转发给你们，请认真贯彻执行。

省新型冠状病毒感染肺炎  
疫情防控工作领导小组办公室  
代 章  
2020年10月19日

# 江苏省新冠肺炎局部小规模疫情处置指引(第二版)

省卫生健康委

## 一、制定目的

为科学、精准、快速、有效扑灭可能发生的新冠肺炎局部小规模疫情，防止疫情进一步扩散蔓延，减小波及和影响范围，特制定本方案。

## 二、适用范围

本方案适用于在局部地区发生新冠肺炎小规模疫情处置工作。

## 三、工作流程及措施

坚持疫情防控领导体制、战时机制、指挥体系不变，坚持常态化精准防控和局部应急处置相结合，强化监测预警、风险防范、防控救治、信息发布、心理干预等方面的工作职能，积极落实“四早”措施，坚持及时发现、快速处置、精准管控、有效救治。

局部小规模疫情发生后，应进一步完善以日常联防联控机制为依托的指挥体系，党委和政府主要负责同志牵头负责，根据疫情应急处置需要组建党委、政府相关负责同志任组长的工作组。立即派出由政府分管领导为组长，卫生健康、公安等相关部门管理人员和公共卫生、医疗救治、卫生检验检疫、卫生管理、应急管理、通讯大数据分析等方面专家组成的工作专班，赴现场驻点指导或开展疫情处置工作。建立多领域专家参与的专家会商和决

策咨询制度，定期召开碰头会。抓住疫情发现后3—5天的宝贵时间，力争在2—3个潜伏期内控制住聚集性疫情。

当疫情发生在1个县（市、涉农区）内时，由县级疫情防控指挥机构负责处置。当疫情发生在设区市内的连片城区或波及到1个以上县（市、涉农区）时，由所在设区市疫情防控指挥机构负责处置。当疫情波及到1个以上设区市时，由省疫情防控指挥机构指导疫情发生地设区市疫情防控指挥机构处置。

（一）发现与报告。医疗卫生机构发现无症状感染者、疑似病例和确诊病例按规定2小时内完成网络直报，同时向县级卫生健康部门报告。县级卫生健康部门逐级向设区市和省级卫生健康部门报告，并逐级向同级、设区市、省疫情防控指挥机构报告。

（二）确定风险等级和防控范围。省级卫生健康部门每日组织省、设区市、县级行政管理和流行病学、疫情分析等专家以街道（乡镇）为单位确定风险等级，并及时向社会公布。县级疫情防控指挥机构在设区市、省级疫情防控指挥机构的指导下，根据病例活动轨迹、接触人员范围和专家研判结果，以街道（乡镇）为单位合理确定防控范围。学校可以班级、楼房可以单元、工厂可以工作间、医疗机构可以科室楼层、工作场所可以办公室、农村可以住户划定最小防控单元。

（三）隔离与救治。发生疫情后，卫生健康部门48小时以内腾空定点医院的新冠病例收治病房楼；出现10例以上确诊患者，要腾空1所定点医院集中收治患者，床位数要达到500—600张以

上。按照“四集中”原则，及时将确诊病例、疑似病例及无症状感染者转运至定点收治医院隔离治疗，最大限度提高治愈率、降低死亡率。医疗机构要加强院感防控，防止院内感染和扩散。省级救治专家通过现场巡诊和远程会诊进行指导。

当疫情波及到1个设区市内连片的城区或1个以上县（市、涉农区）时，市级卫生健康部门从市域内大型综合医院统筹调配重症、呼吸、感染等专业专家，进驻定点收治医院参与并指导病例救治；省级卫生健康部门指导设区市卫生健康部门，做好启用其他定点医院各项准备。

当疫情波及到1个以上设区市时，省级卫生健康部门指导各设区市卫生健康部门，按要求统筹做好应对疫情的各项医疗救治工作，包括梯次启用后续定点医院、调剂培训医护人员和救治专家、调配医疗设备、组织病例转运等。

（四）流调与排查。疫情发生地县级卫生健康部门立即联合公安部门和社区，在省、市卫生健康部门派出的专家指导下，由专业流调人员对确诊病例、疑似病例或无症状感染者及其密切接触者（以下简称密接）开展流行病学调查，24小时内完成；尽快查清感染来源、暴露途径及可能的传播范围等；聚集性疫情还应明确病例间传播链关系和传播方式，综合分析感染来源。根据病例活动轨迹，公安、卫生健康、街道社区等组成工作小组，开展入户主动排查。同时利用大数据精确确定密接和密接的密接，规范开展集中隔离医学观察和核酸检测；对进入其他地区的相关密

接立即开展协查。组织强化农贸市场、商场、超市、餐厅、交通场站等重点场所通风、环境消杀、人员健康监测等防控工作。当疫情波及到1个设区市内的1个以上县（市、涉农区）时，该设区市卫生健康部门根据需要调度市级流调队伍或邻近县区流调队伍参与流调。当疫情波及到1个以上设区市时，省级卫生健康部门根据需要调度各设区市流调队伍参与流调。

（五）集中隔离管理。疫情发生地政府要按照1例确诊病人配置100间隔离房间的比例，征用集中隔离场所，严格实施单人单间隔离。根据隔离人数足额配置医护人员（每个隔离点至少一医一护）、公安人员、服务人员和工作人员等，落实重要岗位24小时值班制度。严格落实“应隔尽隔”，对密接采取集中隔离措施，必要时对密接的密接等重点人群采取集中隔离措施。严禁隔离人员相互接触，严格限制人员进出集中隔离点，全面落实集中隔离人员健康监测和核酸检测工作，发现发热等异常症状第一时间报告和送医排查。及时向隔离人员提供心理支持、心理疏导等服务。切实加强隔离点安全保护，安排专人负责安全巡查。

（六）扩大核酸检测。县级疫情防控指挥机构组织卫生健康、公安等部门及社区科学设置采样点，对经过流行病学调查和分析评估后所划定的疫情防控范围内的人员，按照涉疫地人员、14天内到过涉疫地人员、高风险地区人员、中风险地区人员、重点人群、低风险地区人员等圈层，逐步扩大核酸检测范围直至实现防控范围人员全覆盖，全部开展核酸检测，在5—7天内完成。设

区市卫生健康部门根据需要调度市域内检测资源开展核酸检测工作。当疫情波及到1个以上设区市时，省级卫生健康部门根据需要及时调度核酸检测力量给予支持，被抽调检测队伍应在接到任务24小时内到达开展工作。

#### （七）精准管控。

1. 重点场所管控。根据病例发生场所，县级教育部门对病例所在学校暂停线下教学；病例所在单位根据病例活动轨迹和接触人员划定范围，采取停工停业措施；民政、司法、公安等部门对病例所在社会福利机构、养老机构、监所等实行全封闭管理。县级卫生健康部门指导对受病毒污染的居住和工作场所、交通工具、公共场所的重点区域开展终末消毒；疫情所在县域医疗机构加强预检分诊和发热门诊管理，严格限制就诊人数和人员进出管理。县级市场管理、宣传等部门对疫情发生地所有公共浴池、影院、网吧等密闭的公共场所予以关闭；市场监管、商务等部门对海鲜市场和通风不佳的农贸市场关闭，其他农贸市场、商场、超市等场所采取加强通风、限流等方式营业；暂停举办会议、会展活动等，限制聚集性活动；在“两站一场一码头”、宾馆、商场、超市、景区等场所严格健康码查验、行程轨迹查验和体温检测。

当疫情波及到1个设区市的其他县域时，疫情发生地设区市无病例的县（市、涉农区）非必要不举办大型会议、会展活动等，在商场、超市、景区等公共场所严格健康码查验和体温检测。当疫情波及到1个以上设区市时，全省非必要不举办大型会议、会展活动

等，在商场、超市、景区等公共场所严格健康码查验和体温检测。

2. 社区防控。组建社区网格化管理专班，成员由1名街道或乡镇干部、1名社区网格员、1名基层医疗卫生机构医务人员、1名社区民警、1名及以上志愿者组成，实行“五包一”社区防控责任制，负责组织开展社区封闭管理、健康教育、环境卫生整治、密接和居家观察者管理、居民日常生活保障，配合开展流行病学调查和应急处置工作。如仅有1个家庭病例的，对病例所在单元进行封闭管理；如有2个及以上家庭病例的，对病例所在小区实施封闭管理。其他小区强化健康教育、信息告知、高风险人员管理、环境卫生治理和日常消毒等措施。当疫情波及到1个设区市的其他县域时，疫情发生地设区市无病例的小区加强外来人员进出管理，强化测温、登记、健康码查验等管理措施；当疫情波及到1个以上设区市时，全省所有小区加强外来人员进出管理，强化测温、登记、健康码查验等管理措施。

### 3. 人员流动管理。

(1) 当疫情发生在1个县域时，疫情发生地公安和交通运输等部门落实人员流动管理，限制中高风险地区人员流动，该县域其他地区人员非必要不离开，如必须离开，须持7天内的核酸阴性检测证明。省级公安、民政、卫生健康部门指导疫情发生地以外的设区市公安、民政、卫生健康部门根据需要排查疫情发生的县（市、涉农区）流入人员，来自中高风险地区人员实施14天集中隔离医学观察。全省各级疫情防控指挥机构根据不同风险等级

及时落实相应的应急准备和防控措施。

(2)当疫情波及到1个设区市的其他县域时，疫情发生的设区市公安和交通运输等部门加强人员流动管理，疫情发生县域内人员不得离开；设区市其他县域内人员外出须持7天内的核酸检测阴性证明。

(3)当疫情波及到1个以上设区市时，发生疫情的设区市人员非必要不离开，如必须离开，须持7天内的核酸检测阴性证明。

(八)信息发布与舆论引导。省卫生健康委及时、规范向社会发布疫情防控权威信息，充分解疑释惑。聚集性疫情发生后，最迟要在5小时内发布权威信息，在24小时内举行新闻发布会，并建立例行新闻发布机制，组织党政部门负责同志、新闻发言人、基层代表、专家学者等出席，重点发布新增病例及流行病学调查、病例轨迹、保供稳价、核酸检测、防疫政策、科普知识等重要信息。对重要信息和敏感问题的发布要进行风险评估，严格把关发布内容。

加强舆情监测，及时引导舆论，回应社会关切。要组建工作专班捕捉和提炼舆情风险点，开展舆情研判，高频次组织遵守纪律、恪守学术道德规范、熟悉情况的相关领域专家，通过接受媒体采访等形式解疑释惑、普及防护知识、回应涉疫热点问题，并通过多种形式广泛传播，传播正能量。